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975 év 
PANEK SÁNDOR 

Nagy hagyományú európai püspökségek, Worms, Strasbourg, 
Ulm vagy Reims székesegyháza előtt állva lehet igazán elgondol-
kodni, milyen is az idő, amely ezeket az épületeket, mint az eu-
rópai keresztény örökség erős'cölöpjeit megőrizte. De álljunk meg 
egyszer a szegedi fogadalmi templom előtt. Azt fogjuk érezni, 
hogy a neoromán építmény, a 975 éves szeged-csanádi egyház-
megye székesegyháza, mintha a német Speyert álmodná, amely-
nek dómját éppen akkor kezdték építeni, amikor Szent István 
1030-ban meghízta Gellért püspököt a csanádi püspökség létre-
hozásával. A szegedi dóm azt sugallja: akár állhatna itt, vagy a 
püspökség első székhelyén, Csanádon egy 975 éves székesegyház 
is. Hogy mégsem így van, s a majdnem ezeréves folytonosságot 
nem egy épület, hanem az egyházmegye szellemi kerete jelenti, 
abban a magyar történelem ezer évének szinte minden viszon-
tagsága kimutatható. 

Az 1083-ban István királlyal együtt szentté avatott Gellért püs-
pökségszervező munkája egészen Mohácsig kihatott. A tatárjárás 
elpusztította Csanádot, de kiépült újra; püspökeinek sorra, szinte 
minden király idején szerepe volt a magyar történetben. IV. Lász-
lót itt temették el, Károly Róbert, Nagy Lajos, Zsigmond, Hunyadi 
János, V. László, Mátyás, II. Ulászló uralkodása alatt a király rend-
re ellátogatott Csanádra, s a püspök csapatai részt vettek a törö-
kök elleni harcban. Csaholi Ferenc csanádi püspök Mohácsnál 
esett el, s ez már jelezte az elkövetkező nehéz századokat. A hó-
doltságban eltörölték a püspöki székhelyet, a megtűrt ferencesek 
végezték az emberek lelki gondozását, s még amikor 1685-ben 
Csanád ismét magyar kézre jutott, azután is 171 O-ig kellett várni, 
hogy Nádasdy László püspök (ekkor először SzegedrőlJ megszer-
vezze az egyházmegyét. Az addig Kalocsához tartozó Szegedet 
1775-ben csatolták véglegesen a csanádi püspökséghez, amely-
nek székhelye a Habsburg politika miatt már Temesváron volt. 
Az 1848-49-es szabadságharc után két csanádi püspököt is szám-
űztek az országból: a reformkori szellemű Lonovics Józsefet, és az 
őt követő Horváth Mihályt, aki kiváló történészként a fegyverleté-
tehg négy hónapon át a független magyar állam vallás- és közok-
tatási minisztere volt. 

Trianon és a második világháború kitörése Glattfelder Gyula püs-
pöknek jutott; 1919-ben a püspökség területének háromnegyedét 
elszakították Magyarországtól, őt pedig 1923-ban úgy toloncolták ki 
Romániából, hogy csak személyes holmiját hozhatta Szegedre. 
Mégis, 1930-ra megépült a fogadalmi templom. Utódja, Hamvas 
Endre a zsidóüldözés éveiben szót emelt az embertelenségek ellen, s 
az üldözöttek mentéséhen is volt szerepe. Jutalma azonban nem 
volt, 1948-ban államosították az egyházi intézményeket, 1950-ben 
pedig megindult a papok és szerzetesek üldözése. 

Az idén 975 éves szeged-csanádi egyházmegye évfordulóján 
Gellért, CsahoH, Nádasdy, Lonovics, Horváth. Glattfelder és 
Hamvas révén egy évezred magyar történelmére is emlékezünk. 

Áprilisra elkészül a reptér 
- Jövő áprilisra elkészül Szegeden a nemzetközi regionális kereskedel-
mi repülőtér - jelentette be Botka László a hét végén a reptéri futópá-
lyája megépítéséről szóló kivitelezési szerződés aláírásakor. A repülő-
tér közel 1,5 milliárd forintos fejlesztését állami forrásokból, a regio-
nális fejlesztési tanács 540 millió és a Csongrád Megyei Önkormány-
zat 100 millió forintos támogatásából, illetve saját költségvetéséből 
fedezi az önkormányzat. A közbeszerzési pályázatot a Betonút Rt. 
nyerte. A cég vállalta, hogy 2006. április 26-ára végez a munkával. 

Totemoszlopok, molinók hirdetik a brutális árakat 

A benzinkutak túlteljesítenek 
Október másodikától valamennyi benzin-
kúton kötelező feltüntetni az érvényes ben-
zinárakat, az utakról is jól látható helyen. A 
szegedi töltőállomásokon már augusztus 
óta - molinón, totemoszlopon - közlik az 
autósokkal, mennyiért tankolhatnak. 

Szegeden arra nem lehet panasz, hogy rosszul 
lehetne látni az aktuális benzinárakat: a kutak 
elébe mentek a rendeletnek, s október 2. he-
lyett már augusztus közepe óta jelzik, mennyi-
ért kínálják az üzemanyagot. Noha a gazdasági 
és közlekedési, valamint az ifjúsági, család-
ügyi, szociális és esélyegyenlőségi miniszter 
közös rendelete csak nemrégiben, szeptember 
17-én jelent meg a Magyar Közlönyben, és a ki-
hirdetéstől-számított 15. napon, azaz 2005. 
október 2-án lép hatályba. A rendelet különben 
az árfeltüntetési kötelezettséget kötelező jel-

BENZINSZÁMTAN 

UH Nem elég megszorozni az árkülönbséget a vásárolt 
mennyiséggel, amikor kiszámoljuk, mennyit spó-
rolhatunk, ha szerb oldalon tankolunk - szólt hoz-
zá lapunk egyik írásához R. Róbert vegyész, szege-
di olvasónk. Az ő számításai szerint, mivel lakásá-
tól 22 kilométerre esik az első benzinkút, már emi-
att éri némi veszteség. Pénzt veszít a forint átváltá-
sán is, akár rögtön dinárt vesz, vagy előbb eurót, és 
csak utána dinárt. így egy liter benzin neki csak-
nem 250 forintba kerül a hazai 280-290 helyett, 
vagyis 1800-1900 forint a különbség Ha a „tanko-
lás" 2 órát minimum igénybe vesz, akkor 900 forin-
tos órabér jön ki. Mindenki eldöntheti, mennyit ér a 
saját ideje - vonta le a következtetéseket olvasónk. 

A reklámcsalád nem az árak láttán ily vidám Fotó: Karnok Csaba 

leggel csak olyan üzemanyagokra írja elő, ame-
lyek az országban egységesen, általában min-
den töltőállomáson kaphatók, vagyis a 95-ös 
és a 98-as oktánszámú motorbenzinre, vala-
mint dízelgázolajra. 

A Mol Dorozsmai úti kútjának alkalmazott-
ja, Sajti Mihály elmondta, már augusztus ele-
jén kirakták az árakat. A nemzeti olajtársaság 
Csongrádi sugárúti töltőállomásán a vezető, 
Kovács Tamás pedig azt közölte: a rendelet be-
harangozása idején és azonnal intézkedtek. A 
Dorozsmai Esso-kútnál állítják, mindig is kint 
voltak a totemoszlopokon az árak, a budapesti 

és a Fonógyári út felőb oldalon is. A Shell vi-
szont - információink szerint - a jövőben is 
más célokra kívánja használni totemoszlopait, 
emiatt az üzemanyag árát magán a kútoszlo-
pon, a kút mellett, valamint hatalmas moli-
nón hirdeti. Azt mondják a Shellnél, a rendelet 
csak azt tartalmazza, meg kell jeleníteni az ára-
kat, de arról nincs szó, hogy kötelező a totem-
oszlopokra kiírni. „Azon dolgozunk, hogy a jö-
vőben még ennél is feltűnőbb legyen a kiírás" -
mondta lapunknak a magát megnevezni nem 
kívánó kútkezelő. 

F.K. 
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XVI. Benedek pápa is köszöntötte a Szegedre érkezett zarándokokat 

Kétezren ünnepeltek 

Az ország minden részéből ér-
keztek zarándokok a Sze-
ged-Csanád egyházmegye fenn-
állásának 975. évfordulójára 
szervezett ünnepségre a szegedi 
dómba, tegnap - a nuncius köz-
vetítésével - XVI. Benedek pápa 
is köszöntötte a közel kétezer 
hívőt. Az ünnepi misét Erdő 
Péter bíboros mutatta be. 

A szegedi dómban tegnap délelőtt 
10 órakor már csak a hátsó trak-
tusban jutott hely az érdeklődők-
nek. Addigra csaknem kétezren 
zsúfolódtak be a székesegyházba. 
Az egyházmegye jubileumi ün-
nepségére Szeged-Csanád váro-
sain-falvain túl az ország minden 
részéből, sőt még külföldről is ér-
keztek zarándokok. 

A szentmisét az egyházmegye 
számos papja, az egyházi szerve-
zetek képviselői és az ország hat 
püspöke is együtt ünnepelte. A fő-
celebránsnak Erdő Péter bíborost, 
prímást, esztergom-budapesti ér-
seket hívták meg. A szertartást 
megelőzően - amint azt Gyulay 
Endre megyés püspök köszöntőjé-
ben bejelentette - pápai üdvözlet-
ben részesültek az ünneplők, Juh-
usz Janusz címzetes érsek, apos-
toli nuncius olvasta fel XVI. Bene-
dek buzdító sorait. A katolikus 

A szentmisét Erdő Péter bíboros vezette. A háttérben jobbra Gyu-
lay Endre püspök 

egyház vezetője arról biztosította a 
zarándokokat, hogy lélekben 
együtt van velük, és kiemelte Is-
ten kegyelmét, amit az egyháznak 
ez a szeglete kapott történelme fo-
lyamán. Szent Gellért püspök vér-
tanúságát állítva a hívek elé, fel-
hívta figyelmüket: ne féljenek 
megvallani a világ előtt hitüket, 
életük példájával pedig tanúsítsa-
nak szolidaritást, együttérzést a 
szükséget szenvedőkkel. A pápa 
áldást mondott a hívekre és a fő-
pásztorokra. 

Ezt követően Erdő Péter bíbo-
ros is köszöntötte a zarándoko-
kat. Kiemelte: az a tény, hogy ez 
az egyházmegye csaknem ezer 
éven át fennmaradhatott, bizo-
nyítja: a nép, a nemzet közös 
céllal, közös gondolkodásmód-
dal rendelkezik, aminek utat 
kell mutatnia a jövő nemzedé-
kei számára is. A mise olvasmá-
nyai a vértanúságról és az üldöz-
tetésről szóltak, utalva az egy-
házmegye első püspökének, 
Gellértnek a mártírságára. 

Szentbeszédében Erdő Péter is 
méltatta a főpásztor életét, 
munkásságát. Hangsúlyozta: az 
egyházmegye alapítói mindmáig 
példát mutatnak istenfélelem-
ből, aminek fontosságát a Biblia 
is hangsúlyozza, csakúgy, mint 
azt a tényt, hogy Isten szeretete 
és irgalma nem magától értető-
dő tény, hanem ajándék az em-
beriség számára. 

A misét követően Gyulay End-
re megköszönte az egyházmegye 
fenntartásában lévő intézmé-
nyek vezetőinek, munkatársai-
nak tevékenységét. Az iskolák-
ban, kollégiumokban, szociális 
otthonokban dolgozó szakembe-
rek közül intézményenként 
egyet-egyet emlékplakettel tün-
tetett ki. Az ünnepség végén a 
Dóm téren a belvárosi plébánia 
munkatársai szeretetvendégség 
keretében fogadták a zarándoko-
kat. Közel félezren írták alá azt 
az ívet, amit a hét elején véglege-
sen visszahelyezendő záróke-
reszt alá tesznek egy bullába zár-
va, a téren kiállított, rézzel be-
vont alkotást egyébként délutá-
nig mindenki közelről is meg-
szemlélhette. 

I . SZ. 
(Erdő Péterrel készült interjúnkat később 
közöljük.) 

légkondi 2 9 0 C O O Ft 

kp. zár 9 0 OOO Ft 

állítható kormány 3 3 C O O Ft 

állítható vezetőülés __ 11 1 0 Ö Ft 

elektromos csomag 7 8 O O O Ft 

+ téligumi-szett felnivel 1 0 0 O O O Ft 

fip TIÉD LESZEK! 
V Csak 5 napod van 
szeptember 26-30- ig ! 

Fogyasztás: város 7,9/városon kívül 4.8/kombmált fogyasztás 6 1/100 km. Emissziós szint: 114 g/km. 

Fotó: Karnok Csaba 

Opel. Jó ötletek - jobb autók. 

Opel Astra Classic II. most 

Zsúfolásig telt zarándokokkal a szegedi dóm 
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